

# GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:  
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe un an 12 for., pe șase luni 6 for., pe trei luni 3 for.  
România și străinătate:  
Pe un an 40 fr., pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

ANULU L.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNȚIURILE:

O seriă garmond 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrierile refrancate nu se primesc — Manuscrisurile nu se retrămesc.

N<sup>o</sup> 270.

Luni, Marți 8 (20) Decembrie.

1887.

## Brașov, 7 Decembrie 1887.

Sunt aproape trei săptămâni de când s'au deschis corpurile legiuitoare ale României și mai toate încetățenirile ce s'au votat până acum privesc pe străini.

Acest lucru face pe „Unirea“ din București, fiică amică guvernului d-lui I. C. Brătianu, să se ocupe în articolul său de fond de la 2 Decembrie cu cestiunea încetățenirii, și e cuprinsă de nobilă indignațiune constatându că corpurile legiuitoare române au timp să se gândească la încetățenirea străinilor, er ca să se gândească și la încetățenirea Românilor emigrați acolo, nu.

„Unirea“ citează casuri deși puține, der destul de triste și nicidecum măgulitoare pentru ori-ce guvern și camere române, unde Români emigrați acolo au fost tractați ca străini de nemuri și de sânge. Inzadar se încearcă numitul organ să aștepte cauza acestei stranie procederi, „acum când sentimentul național pare a fi făcut mai mare progres tocmai sub domnia partidei liberale, care și-a făcut totdeauna o glorie din profesia și a patrona acest sentiment.“ Căușă nu o poate spune apriat, der etă ce dice:

„Ne gândim și misterul nu-lu putem străbate și chiar decă dăm de vre-o cauză, ne e rușine s'o precisăm, atât de umilitore e pentru ori-ce Românu din această țară.

„Intr'un punct credem în totu casul a nu ne înșela: că miniștri, că mai alesu presidentul lor, d. I. C. Brătianu, preocupați cu alte griji au perdut de multu din vedere situația Românilor din alte state în această țară, că n'au nici o idee de chipul scandalos cum subalternii lor interpretază Constituțiunea și legile țării, spre a lovi și, în unele casuri, spre a putea exploata pe niște frați de unu sânge și de o origine.

„Le aducem astăzi aminte o datoriă, uitată și neglijată de atăta timp, căci datoriă este. Ii rugăm să se intereseze de ceea ce le-am pus în vedere, să ia măsuri. Ce folos poate avea această țară din suferințele unor Români, cari voiesc să trăiesc și ei, alături cu atâtea lifte streine, sub ocrotirea legilor ei, s'o servesc? Nu cumva e prea românească, ca Românu să nu mai încapă în ea?

„Er reprezentanților țării le dicem: gândiți-vă mai multu la acei Români, cari au bătut la ușa voastră și v'au cerut să le dați o patriă. Nu le preferați pe străini, căci e o umilitare și pentru ei și pentru noi...

„România Liberă“, luându notă despre acestu articol, se ocupă și ea cu cestiunea încetățenirii. Dice mai întâi că articolul „Unirea“ e bine simțit românește și dreptate are acea fiică, când se plânge că mai numai la streini se gândesc corpurile legiuitoare române, deși mii de cereri de împământenire așteptă rezolvarea lor, cereri „în majoritate d'ale fraților români de peste Carpați, cari puși sub ciudate împrejurări politice, nemeritate și prin urmare nelegitimate prin nici unu argumentu resistibil, sunt silți a părăsi patria lor“. Apoi vorbindu mai amănunțit despre emigrarea de aci în România, scrie:

„In lumea civilizată — și în această ne numărăm și noi — adă se scie, că nici unu popor nu și părăsește patria mai cu greu, mai cu multă durere, decâtu Românu și mai alesu Românu din Carpați. America, mama cea mare a espatriatilor, încă nu are nici unu singuru exemplar din ei.“

„In lumea civilizată se scie, că între toate națiunile cari alcătuiesc vecinul Statu poliglot — Austro-Ungaria — singuru Românu este acela care ținându la tradițiunile monarchice niciodată nu a greșit în contra lor, ci din contră, nu s'a sfiit a aduce cele mai mari jertfe acestui nobil sentimentu.“

„In lumea civilizată se mai scie, că niciodată noi — Statul român — nu am avut organe ascunse ori fășe pentru a porni unu curentu de colonizare din părțile române de peste Carpați, deși solul nostru suferă multu din lipsa de locuitori. N'am făcut-o, din cauză că am ținut totdeauna, fiecare guvern al țării, ca să fim buni vecini, buni și iubitori de pace și ordine.“

„In urmă totă lumea civilizată scie, ba chiar trebuie să scie, că de unu timp începe imigrațiunea din provinciile monarchiei numite în spre noi a luat dimensiuni mari. Și ceea ce avem de constatat este, că imigrații nu sunt numai Români, ci mulți Unguri și relativu mulți Germani, adică — Sasi.“

„Se scie, că Sasi Transilvaniei sunt unu popor muncitor, cultu și forte bine situat în cele materiale; prin urmare imigrația lor atât de mare în junele nostru regat are o însușire însemnată.“

„Der mai însemnatu este, că de unu timp începe mai totu tineretulu român din monarchia vecină, care și-a făcut studiile universitare cu bunu succes, vine la noi. Va să dică florea și puterea unu popor își părăsește patria.“

„Paguba acesta este mare, și ar fi multu simțită nu numai de o mică națiune, precum sunt Români vecini, ci chiar și de una din cele mai puternice națiuni din Europa.“

„Paguba nu este a noastră, adică a Statului român — căci încă nici unu popor din lume nu a ajuns până la acelu grad de dezvoltare, încât să se sperie de înmulțirea elementelor înzestrate cu o cultură academică. Ba noue, unde cumulu este în flore și chiar susținut de cei dela putere, astfel de elemente ne sunt de mare folos. Ele ne avântă în dezvoltarea noastră culturală și ne întăresc. Hughenoi primiti în Prusia, Știrienii și Tirolezii protestanți, prigoniți de guvernul austriac și primiti de Fredericu cel mare în regatul său, au dat odrasle puternice repede dezvoltării a marelui regat Prusianu. Urmarea va fi aceeași și la noi.“

„Paguba este a vecinei monarchii, a fraților noștri de peste munți, cari în interesul pacificei dezvoltări a Statelor din Orientu, trebuie să și conserve brazda lor.“

„Conservarea acesta va succede cu greu, când comersant, fabricant, meseriaș, țeranul și învățatul, omul de știință, își părăsesc vatra lor, scumpă și iubită, precum numai poporul de munte o scie iubi. Este ceva însemnatu în emigrarea acesta.“

„România Liberă“ nu intră în esplicarea acestui fenomen, ci îl înregistrează numai ca organu de publicitate. O interesă însă faptul, că nefericiti espatriati suferu multe neajunsuri sub guvernul liberalu-național al d-lui I. C. Brătianu. In fine își exprimă părerea de bine că însași „Unirea“ vine să constate acesta, și face imputări partidului d-lui I. Brătianu pentru demersurile lui în această cestiune românească.

Tristu lucru este fără îndoială, decă organe de frunte ca „Unirea“ și „România Liberă“ se vedu constrinse a se plânge în modul arătat de procederea unu guvern român și a unor camere legiuitoare române, ori care ar fi ele; der și mai tristu lucru este pentru unu guvern ca celu unguresc, decă guvernul unei alte țări vecine trebuie să îngrijescă de emigranții săi, cari părăsesc țara fiindu că din cauza împrejurărilor nesuportabile politice ori economice nu și mai pot ține viața aici!

## Croații și Români.

„Agramer Tagblatt“, luându notă despre mulțimea și țaria manifestațiilor ce s'au făcut generalului Traianu Doda din Caransebeș, constată că toate aceste

manifestațiuni au fost în adevăr impunătoare. Reprezentanții poporului, continuă numitul diar, trebuie să se simtă în lupta națională, care este totdeodată și o luptă pentru interesele monarchiei, încă odată atât de incuragiată când vedu că însuși poporul în intinsele lui masse, are cunoștințe de serioșitatea momentului; că alegătorii formează o falangă de feru împrejurul bărbatilor lor de incredere, și că stindardul opozițional nu este numai stindardul câtorva conducători, ci stindardul adevărat al poporului.

Aci este garanția sigură a succesului, și opozițiunea numai atunci va pute ține pieptu tuturor meschinăriilor adversarilor lor, când ea va ave consimțământul poporului, când ea va pute, din manifestațiuni neindoișoare, dobândi convingerea că este espresiunea fidelă a aspirațiilor naționale.

„Agramer Tagblatt“ arată apoi cât de false sunt corpurile reprezentative în țările coronei ungare, reproduce răspunsul pe care l'a dat generalul Doda alegătorilor săi și încheie cu următoarele cuvinte:

De sigur că este o aparițiune de mare însemnatate d'a vedea și pe poporul român în tocmai ca pe celu serbo-croatu declarându cu glas tare și lămurit, că nu mai este dispus să primescă în tăcere situațiunea ce i s'a creat. Acesta nu poate rămâne fără consecințe și nici nu va rămânea. Când în țările coronei sf. Stefanu două popore importante atât prin sine cât și prin relațiunile lor naționale cu țările mărginașe din peninsula balcanică resping prin toate mijlocele legale actuala politică de guvernământ, în cele de pe urmă va trebui să se țină socotela de această împrejurare și simțământul nostru patriotic ne face să dorim ca această credință să devină cât mai curând o realitate.

## Basele flotei române de războiu.

Cetim în „Levant Herald“ din Constantinopol:

Unu diar din Viena, de ordinu bine informat, anunță trimiterea unei misiuni române la Londra, însărcinată fiindu a comanda construirea a câtorva nave de războiu.

Noutatea astfel dată este puțin cam vagă, der e a semnifica în totu casul, că România vrea să pună basele unei marine de războiu. Trebuie să felicităm pe guvernul român pentru deciziunea ce a luat-o și aceste felicitări se potu estinde la unu câmpu multu mai vast, decâtu acela al intereselor particulare ale regatului român.

## Din Bulgaria.

In cursul unei conversațiuni ce a avut-o d. Stambulov cu câți va din amicii săi, s'a plânsu că unele persoane de pe lângă printu și cari exercită asupra lui o influință considerabilă facu intrigi contra persoanei sale

Un emigrant bulgar, căpitanul Bustakov, se află de câteva zile în Belgrad. Se dice că elu are de gând să publice o carte asupra războiului serbo-bulgar și a sositu acolo pentru a și stringe documente. D-lu Bustakov a fost primitu spre acestu scop de mai mulți ofițeri serbi. Corespondentulu unu diar a avut o întrebare cu d. Bustakov, care i-a spus că emigranții bulgari speră că Rusia va interveni în primăvera viitoare și că trupele ruse voru ocupa Rusciuculu și Varna. Depunerea printului Ferdinand ar fi un lucru hotărât în principiu și se va întâmpla în curând.

Răspunzându la întrebarea diaristului asupra numărului emigranților bulgari stabiliți în acestu moment în Serbia și în România, căpitanul Bustakov l'a asigurat că sunt ca vro 300 pe frontariile bulgare serbe și 500 în România, în orașele Brașov, Galați, Giurgiu, Turnu-Măgurele, Alexandria și Zimnicea.

## SCRILE DILEI.

Mare „bucuriă“ îi face lui „Kolosvár“ unu raportu, ce i-se trimite despre progresele făcute de șola ungurescă din Câmpeni. Nu e vorbă aici despre progresele

în știință ci singur numai de maghiarizare, căci nu luminarea poporului, ci maghiarizarea Nemaghiarilor este ținta principală la care tind școlile ungurești. „Școala ungurească din Câmpeni, din acele locuri espuse — ție „Kolozsvar“ — este condusă cu tact și istețime, cu iscusință și precauție, așa că și Nemaghiarii își trimit bucuroși copiii la acea școală, fiindcă modul cum este condusă școala nu deșteaptă temere din partea naționalităților. În 13 l. c. i se scrie lui „Kolozsvar“, că s'a dat în Câmpeni și o producțiune cu elevii școlii ungurești, prin care s'a dovedit că de curând își însușesc copiii nemaghiari dela această școală limba ungurească, deoarece copiii români vorbesc ungurește atât de corect, ca și cum mai mulți ani n'ar fi aușit altă limbă afără de cea ungurească. Meritul i se atribuie învățătorului diriginte Demény Endre. — Ce dică învățătorii români din Câmpeni la aceste reclamații ungurești?

—x—

La Deva se află un frumos domeniu al statului ce până acum fu dat în arendă societății Bildhauer. Terminul esarendării ar fi fost să espire numai în 1895, dar nu se știe pozitiv cauza pentru care statul a și stricată deja contractul de esarendare, platind esarendatorilor 50 mii fl. ca despăgubire. Se vorbește de o parte, că domeniul acesta ar fi meritat pentru colonizarea Ciangăilor, er de altă parte se vorbește că ar fi de vândare. Conte Zelinszky Otto se dice că ar fi oferit pentru el 700 mii fl. er biserica romano-catolică din Ardeal se dice că ar fi aplicată a da pentru acest domeniu și pentru domeniul dela Vaid Huedin suma de un milion și 200 de mii fl.

—x—

După cum comunică foile ungurești, *gendarmaria dela Turnu roșu a confiscat 250 kilograme ceră*, ce voiau să treacă peste graniță, noptea doi locuitori din Porcești și unul din Sebeșul de jos.

—x—

Precum comunică „Pesti Naplo“, guvernul a hotărât să desființeze cu finele acestui an procuraturile din *Mișcolț* și din *Sibiu*, predând agende acestora procuraturilor din *Altöfen*, respective *Clușiu*. Se mai desființază și direcțiunea bunurilor din *Clușiu*, er domeniul *Huniadörei*, care conține cele mai însemnate bunuri ale statului în *Ardeal*, se va ține de aci înainte de cercul direcțiunii bunurilor din *Arad*. Totu cu finele acestui an se desființază și comariatul guvernului pentru colonizarea *Ceangăilor* la *Dunărea de jos*, predându-se agende ei direcțiunii bunurilor din *Seghedin*.

—x—

În *Gireslău* au ars șurle pline cu bracte ale lui *George Magheș* și *George Craus*. *Pagaba* celui dintriu e de 359 fl., a celui d'alt dolea 440 fl. În *Săcudate* a ars șura lui *Constantin Lupu*, *pagaba* e de 160 fl. În *Vurperu Ana Romanu* a suferit prin incendiu o daună de 36 fl.

—x—

În comuna *Cizeriu* s'au bolnavit de vrsat (bubă) 30 de copii. În *Ohaba* au și murit de vrsat câțiva copii.

—x—

Funcționarii dela vama română din *Predeal* au dat de urma unei căi în munți, pe care se introduceau în *România* — se dice — contrabandele pe la *Azoga*.

—x—

Ancheta în muzeul și în galeria de tablouri din *Pesta* s'a terminat. Tote s'au găsit în bună ordine,

recomitându-se nici un abuz. Cu această ocaziune s'au observat unele defecte în administrațiune și s'a propus înlăturarea lor.

În camera României, d. ministru *Aurelian* a depus pe biroul camerei un proiect de lege pentru înființarea unui serviciu național de navigațiune

### Bibliotecile școlare.

Între „mijlocele de învățământ“, pe care autoritățile le recomandă și ceru ca să le posele diferitele școli bibliotecile școlare ocupă un loc dintre cele dinteu. Autoritățile noastre confesionale au recunoscut și ele însemnătatea cea mare a bibliotecilor școlare, și astfel au dispus în regulamentele lor, ca și școlile noastre să fiă înșurate cu asemenea bibliotec.

Și înădevăr, decă vom consulta diferitele raporte, ce se prezintă Consistorielor și Ordinariatelor noastre, sau decă vom cere informațiuni dela directorii de școlilor școlare, vom rămâne cu impresiunea, că institutele noastre de învățământ — înțeleg aici în prima linie învățământul primar — în genere sunt înșurate cu bibliotecile despre care e vorba.

Der decă ne vom interesa mai de aproape de lucrul acesta, decă vom cerceta la fața locului, ce se înțeleg sub cuvântul „bibliotecă“, de bună seară în cele mai multe cazuri vom rămâne cu totului totu desilusionați. Ne vom convinge, — trebuie să o constatăm cu cea mai mare părere de rău — că în foarte multe, decă nu în cele mai multe cazuri sub numele bine sunător de „bibliotecă“ se înțeleg o colecțiune de vre-o țecce, douăzeci de cărți și cârticele pline de praf și aruncate în cine știe ce unghiu al școlii, colecțiune, care de obicei se alcătuesce din câteva manuale învechite, după care învățătorul și-a făcut odinioară studiile sale, din câte-va protocoale ale sinodelor și congreselor bisericesci-naționale și din câte-va broșuri în limba maghiară, pe care înaltul Regim obținuesce de un timp încocoale a le distribui prin inspectorii școlilor noastre.

Va să dică, sub înrătoșatele colecțiunii, despre care e vorba, ori și ce se poate înțeleg, numai o bibliotecă școlară nu. Sunt și ele, pentru că trebuie să fiă, și pentru că în fiecare an trebuie să se raporteze despre existența sau neexistența lor. În chipul acesta unul din cele mai importante mijloce de învățământ, care la alte popore a făcut minuni, rămâne neaplatat, și prin urmare nu poate exercita asupra tinerimii și în genere asupra poporului nostru influințele sale binefăcătoare.

Ei bine, ce se recere dela o adevărată bibliotecă școlară? Cum trebuie să fiă ea întocmită, ca să corespondă pe deplin cerințelor pedagogice și ca să aducă în adevăr folosul, ce se așteptă dela o asemenea întocmită? —

Biblioteca școlară trebuie să fiă mai întâi și mai întâi un adevărat izvor de cunoștințe pentru învățător.

Învățătorul nu este ca sfântul sora, care luminează pe toți și pe toate, fără să perdă vre-odată ceva din intensitatea lumii sale, ci mai bine se poate asemăna cu lampa, a cărei lumină se micșorează din ce în ce, până când în urmă se stinge cu totul, decă nu se mai premenesce și decă nu se mai adaugă uleiul dintr'ensă. Decă voesce să rămână ori și când la înălțimea misiunii sale, învățătorul trebuie să studieze necontenit, să

caute și înmulți totu mai mult capitalul de cunoștințe câștigat în decursul preparațiunii sale.

Spre școlul acesta din nici o bibliotecă școlară n'ar trebui să lipsescă puținele scrieri pedagogice de valoare, pe care le avem lucrate sau prelucrate în limba noastră, er decă învățătorul cunoșce vre oga din limbile mai culte universale, pe lângă scrierile românești s'ar putea procura și câteva opuri mai de capetenia scrise în aceste limbi, din specialitatea pedagogiei și didacticii. Pe lângă acesta fiecare din disciplinele, ce se propun în școala școlară — căci despre acesta este mai cu seamă vorba în rândurile de față, — ar trebui să fiă reprezentată prin câte-va scrieri științifice, pe care învățătorul să le potă consulta, când cere trebuința, și cu ajutorul cărora să potă redeștepta în memoria sa ideile întunecate de influințele timpului, să deiatore lacunele, ce potă ar fi mai rămas în cercul cunoștințelor sale, și peste totu să țină pasu cu progresul științei.

Lipsind aceste isvorie, comunicările învățătorului către școlarii săi — de cum-va nu-l va însufla dubul sfânt, ceea ce în timpul nostru realist este ceva greu de așteptat — vor deveni din ce în ce mai sezi, mai serbede până când în urma urmelor prelegerea lui va fi o pastă nemărginită, fără arbori, fără verdeță și fără vre un izvor roritor; un tic-tac monoton al unui orogiu vechiu și ruginit, numai bun ca să adormă chiar și pe copiii cei mai deștepti și cei mai cu viață.

Mă va întreba însă cineva. Pentru ce aceste cărți să se afle tocmai în biblioteca școlară, și nu în biblioteca particulară a învățătorului?

Negreșit, nu-i va părea rău nimănui, și cu atât mai bine va fi decă învățătorul își va procura singur scrierile mai sus amintite, având însă în vedere salarizarea învățătorilor noștri și desele lor permutări dela un loc la altu, nu creșu, că acesta va fi în toate cazurile cu puțință. Afără de aceea învățătorii tineri (incepători), cari au a acoperi din mica lor remunerațiune o mulțime de trebuințe, ar rămâne pre multă vreme lipsiți de sprijinul intelectual ce l'ar potă găsi într'o bibliotecă școlară bine întocmită.

Va să dică, în prima linie biblioteca școlară trebuie să cuprindă scrierile de lipsă pentru învățător.

Der nu este destul numai cu atăta. Școlarii încă ceru și trebuie să primescă partea lor. Biblioteca școlară are să fiă pentru elevi o comoră prețioasă, care să deștepte și să țină pururea viu interesul lor pentru știință; ea este menită să completeze și să consolideze cunoștințele lor câștigate în clasă, este menită să-i prepare pentru viața ulterioară și să facă dintr'înși nisce adeverați sprijinitori ai literaturii naționale.

Scriitorii noștri se plângu pe toate tonurile și aprupe în fiecare zi, că întreprinderile lor nu sunt sprijinite, că poporul nostru este nepăsător față de literatura națională, că nu cetesce mai nimic și că prin urmare întreprinderile cele mai folositoare și cele mai vrednice de sprijinul obștescu după o seară durată trebuie să cadă, și astfel intențiunile cele mai bune, științele cele mai neobosite sunt paralizate de indiferențismul „ca și înăscut“ al poporului nostru.

Vina la acesta o poartă în mare parte școlile noastre.

În multe școle de ale noastre meșteșugul cetitului se consideră încă și astăzi ca scop și nu ca mijloc, și astfel areșta desteritate atât de importantă pentru viața omenesă, chiar câștigată într'unu grad destul de însemnat, nu se folosesc după cuviință, ci după eșirea

## FOILETONU.

### SIRIUS.

I.

„Ce nebuni!... Imagini ceresce se ridică preste turla bisericii în vârtej așa de bizar, tipuri palide și slabe re-firite printre ramii brațlor s'apropie de mine urmate de-o simfonia așa de melancolică.

„Și ore ce versu potă să fiă acesta? Din ce fibre tremurate potă să nască el? E versul unui spirit ce din iad se naltă spre ceru, fiindcă și a s'îștit osinda? E glasul lebedei ce sboră pe de-asupra capului meu, cântând așa de dulce, așa de dureros? O, scoboră-te, decă ești tu, scoboră te la vale, scoboră te pre pământu, scoboră-te și cântul tău se'mi însuflă o nouă viață, er amintirile tale sfinte vecnicu să planeze preste sufletul meu...“

„Ce nopte frumoasă, ce ore dulci, ce aeru plin de miresme! Der vai! unu golu așa de mare simțesc în inimă! Lumea iatregă n'o se lă potă implea! Nu'mi tre buescă tesauri, nu'mi trebuiesce mărire. Avrea și mărirea sunt trecătoare. Așu voi mai bine să rămân pururea în această dulce singurătate, decă el n'osé mă scie că trăiescu, n'o se mă mai vedă!“

Și din zi în zi Mariana slăbea, se usca, o slăpănea melanolia. Adese ori își era sieși spre greutate. Figuri deosebite de cele lumesci, ființe aeriene li se arătau quia și noptea. Își hătea peptul, își înhidea ochii și

stringându convulsiv din mână se primbla pre lângă lacul din grădină. În golul inimei sale nășteau atâtea simțiri zdrobitoare, atâtea duioșie fără sfârșit, așa durere fără seamă! Ceriul legăna milioane de stele. Pe câmpie presărate cu brumă luna își vârșă palida sa lumină, când celea din urmă foi, tremurate de vântu, cădeau pe pământul rece.

Mariana în neglijă, cu părul său bogat resfirat preste umerii albi ca marmura, pășea rar pe cărarea din grădină. Era așa bătută de gânduri sub impresiunea acestei nopți dumnezeiesci! Ea sēmăna unei feciore ideală, sublimă.

II.

„Sta! Sta! Barem unu din voi se stea! Numai până atunci până când unu din voi, tu Sirius, deslipit de chaos, desbrăcat de nemurire și venit aici jos să poți alipi fruntea pre sinul meu, să poți pipăi pleoapa ta ceresă cu degetul meu pământesc, să te potă sëruta odată, ș'apoi...! Oh, ce fericire! Tu Sirius, tu care umbli fără de-a lăsa urme după tine, mai ușor ca vântul și mai mărețu cu luna! Cu câtu te deparți mai multu, cu atăta creșce dorul meu nebun, și cu câtu ești mai sus și strălucesci mai cu mărire, cu atăta inima mea se zdrobește, suferă și pieră. De multu am urit pământul. Frumșeta lui pe lângă a ta e nimic. Numai acolo sus e adevărata viață, numai acolo e fericire. Susu acolo, unde se sorbu aerul prin care treci tu, doră mi se va alina setea! Doră de acolo nu

vei mai fugi, și decă va fi astfel s'alergu după tine, să spaigu pe urmele tale universul... Curcubeel de nopte să coroneze frunțile noastre și căutând în jos la deșertăciunea lumii să fim cei mai fericiți! Sirius! Mariana te așteptă să vii, s'o duci cu tine Mariana umblă nebună după tine; priveghiază nopțile, plânge dulele, er nori acoperu mărul tău ochiu, atunci oh! atunci schinteca iubirii tale se preface în lăgeru aflându-mă la ferăstră, ascultându duritul groznic al mâinii tale...“

„Ați nu mai sunt decât unu suspin dureros, o duioșie intrupată, pre când tu Sirius, vai! departe ești! Legănatu pre puternica aripă a dumnezeirii, de seculi tu străbați, negurile reci ca mărta, chaosul îmbetrănit de povara milionelor de ani și nu'ti vine a crede că mai fericit ai fi se'ti alipesci fruntea pe sinul meu, pe brațele mele. În mintea mea rându pe rându prindu-se tote radele tale, și cu toate acestea ea este așa de obscură. Cu mână tremurându aninu cea din urmă floare pe sinul meu și mă pierdu cu gândul prin regiunile ce străbați tu. Am roșitu multe dăți de nebunia mea înaintea tribunalului minții; am tresărit adeseori sub impresiunea ce mi-o faci tu când frumosul tău tipu s'arată printre crengile teilor tremurați de austrul blând și ușor.“

„Oboiță de lungă veghere, singură în odaia mea și invitată de patul môle și caldu stam pe scaunul de lângă ferăstră. Furată de somn visam că cerul se

din șolă a cleului, ca ori și ce deprindere lăsată în pă-răgăre, pârde din di în di totu mai multă din perfec-tiunea sa, până ce în urma urnelor evaporază a rōpe cu totu.

Ca să nu se întempe astfel, și ca desteritatea despre care e vorba, să se întrebuițeze conformu mi-siunei sale, învățatoru trebuie să deștepte de timpuriu în elevii săi interesu față de cărțile folositoare, să-i facă a simți o adevărată plăcere, când voru lua în mână o carte românească bine scrisă, să-i învețe a deo-bi scrie-rile bune și folositoare de cele netrebuice sau chiar peri-culoșe; cu unu cuvânt, să-i prepare de micu pentru tim-pul, când voru li mari și voru ave să judece cu mintea lor și să se mize pe picioarele lor.

Acestea tōte însă învățatoru nu le va putea in-deplin, decă va fi silitu să rămână numai și numai pe lângă cărțile, pe care copiii le întrebuițeză în prelegere, pe lângă manual.

(Va urma.)

Abrud 14 Decemvre 1887.

Onorate Domnule Redactor! Atacatu fiindu în N-rul 258 a u „Tribunei”, Te rog, să binevoiesi a pu-blica următorea mea apărare\*) — fiind că redacțiunea „Tribunei” a aflatu de bine a concede insultarea mea în foia sa, der apărarea mea în contra tuturor regu-loru cu abilitate și onestitate acum a două oră a denegatu:

Rolul, pe care și-lu arogă și încă forte pe nedrept și-lu arogă înțeleptu „Cunctatoru” din munții apuseni de a descali, de a calumnia și de a trage în tină aproape întreaga inteligență română din munții apuseni, este rolul broșeci din fabulă.

La unu astfelu de rol arogatu nu este „Cunctato-rulu” nici îndreptățit și nici chematu, nici după puțină-tatea studiilor sale, nici după neînsemnătatea pozițiunei sale sociale, nici după puterea sa morală și nici după vađa seu trecerea, pe care numai la pantofarul Kendi și la unu *ejusdem farinae* și-a sciutu câștiga.

Ca să se sile batăru aproximative, că eu ce erou an de a face, țara de a descrie de asta-dată persona sa, fără de a aminti chefurile sale de prin casina Kulturreg-letisiloru din Abrud, voi arăta numai fapta sa cea mai recentă:

Când mei în anu trecut „Cunctatoru” în urma purtării sale nu și-a pututu căpăta mărca vre unu postu, proto-populu Gall a fostu acela, care espunandu se pentru densulu i-a dăștigatu o bucată de pâne bunășoră, er Cunctatoru ca mulțamită pentru aceea și-a ținutu de datorință de a trage pe bine-făcătoru seu în tină, de a-lu designa în arhidulu de mai susu de omu corum-pibilu.

Este ore permisibilu, ca unu om de calibrulu „Cunc-tatorulu” să calumnieze, să blameze și să tragă în tină după plăcu aproape întreaga inteligență română din munții apu-șeni?

Fost'a ore consultu, ca acuma, după ce abia s'au aședat valurile certelor personale dintre Români în o parte a țerei, să se dea prin publicarea articolulu scan-dalos și plinu de personalități a Cunctatorulu însă la nouă oră și nouă dezbateri între Români?

Der să revin la lucrurile cu cari sunt inculpatu: Cam la vre-o cincă săptămâni după alegerea sa, deputatul Abrudulu Băer Bela, voindu a da o cină „de adio”, m'a rugatu și pe mine să iau parte la aceea, asi-gurându mă, că la aceea nu se va face nici o politică.

Cerutu vre unu interesu naționălu, ca să nu iau parte la acea cină inofensivă? Fost'a consultu, ca să i răspund deputatul: „după ce tu ești ungu și depu-tatu”, așa eu cu tine nu voiu cina.

\*) Satisfacendū rugării de mai susu și dându i ast-felū d lui advocatu Crisianu puțința de a se apăra, de-claramu totuodată că, nefindū angajați în această afacere, însămă răspunderea în sarcina scriitorulu. — Re.l.

deschide. Pe-o scară aurită tu scoborai așa de măreț, așa de gingaș spre mine, ca unu ingeru alu meu! La vederea sfântulu tui ch pō mi-se împăingenu o hii, m' se clătinau creerii er inima sd'orbită de lungă suferința re-nășeri sub farmeculu și căldura rașelor tale. Tu Sirius, tu copilu desmierdatu alu negurilor, pres limbătu într'unu linciu păstoru, cu ochi tui mari și negri, cu plete lungi și moi ca mătasea întin lei brațele spre mine. Eu tremuram înaintea ta. Imi vorbeai de nemurire, de regiunile locuite de tine, de turma ta colo de susu, de stelele cerulu ce'n medu de nopte se prefacū în feciōre și la simfonile sferelorū întinlu o horă așa de măreț! Ce priveșce dumnezeescă! Sub impresiunea infățșării tale, vedeam cerul scoborându-se'n josu, sōrele căl andū pământulu și pribegindū prin vāi, er noi, noi Sirius, im-brățșăși cum eram, mână'n mână, garā'n gurā ne adă-pāmū ca două turturele, ne priviamū așa de cu duiōșie, cătu inimile nōstre erau ura, sulfetele nōstre unulu. Ast-felū cum eram (ieși creșteau aripī din seninū și pe brațele tale sburai cu mine prin regiuni aerine. Milione de ani să fi sburatu, mi-ar fi părutu o singurā clipă; univesulu să-lu fi străbătutu, părutu m-ar-fi unu petecu de locu, căci tu Sirius ești pentru mine dātatoru de viață și născătoru de morțe. . . . .! Durile pipăiau vērū rile stāncilorū. Noi ne-am despărțitu, der nu cu inimi-le, ci cu ochi. Am privitu încă odată spre tine și simțamū atunci că eu sunt Mōrtea și tu Viatā!

(Va urma.)

La acea cină a luat parte mai multu decātu ju-mătate din inteligența română din Abrud, și la aceea ne-am dusu numai după-e întrebarea pusă, că ore nu lucrāmū în contra intereselorū naționale, — s'a negatu din tōte părțile.

Cine voeșce să trădeze cauza naționălu, acela, pre-cum ușor se pōte „cunctatoru” informa dela unele ne-muri de ale sale, lucrā în acesu între patru ochi, der nu în conveniri publice.

Ce are de a face o cină simplă cu cauza naționălu? în ce legăturī stă acea cină cu bătăia din pieța Abrudu-lu? cețu „cunctatoru”, că după-ce deputatul se va fi săturatu la acea cină, se va fi umplutu și stomaculu haiduculu, și acestu din urmă spre a face vre-o comi-țiune de digeștiune s'a vēdutu necesitatu de a se bate cu unu Românū? Dela unu individū ca „cunctatoru” și astteii de con-lușuni sunt pōșibile.

Nu vede „cunctatoru”, că prin enararea faptulu și a doveditu lășitatea purtării sale? căci unu erou ca densulu era datoru a se întrepune și a nu concede, ca Românulu să fie pe nedreptu bătutu, seu dōră este den-sulu numai unu erou harnicu de a improșca pe alții cu tină din tufă?

Afirmațiunea „cunctatorulu”, cumă eu ași fugi de tōu ce e româneșu, este o minciună.

Eu fugu numai de omenii de nimica, de omeni fără caracter, cari de față te lingușesc luându-și pālaria er de dosu te calumniază, de omeni semidocți, și semi ne-bunī, fiā ungu fiā români, der de societatea română nici-odată nu am fugitu.

Indatū cu venirea mea la Abrud m'am făcutu membru și încă unulu dintre cei mai regulați plătitorī membrii ai casinei române și e lucru cunoscutu, că a-jungendū înainte de acēta cu vre-o câțiva ani casina în starea disolvării, eu încă am fostu dintre acei puținī, cari i-am ajutat să trecă peste crisă.

E dreptu, că ocupatu fiindu, rarū cercetezū casina, der aceea, când voiescū să mă ducū în casinā? cătu voiescū să stau acolo? este dreptulu meu personalu, peste care nu concedū nimēnui, și mai puținū „cunctatorulu”, că dispunā, și amestecarea nechiematā, ba neieratā în trebile personale ale altuia, este supremalū gradū alū im-pertinēței.

Afirmațiunea „cunctatorulu”, că eu nu așu pute lipsi dela nimicū ce e ungușeșu, e o mare minciună. „Cunctatoru”, ca unu omū, cănu nu'i place să aibă cuvântulu din urmă are obiceiū de ași replica.

Așteptū deci, ca „cunctatoru” în o astfelu de re-plica să arete fapte, să enumere acele multe și momen-tose conveniri ungușeșe, la cari ași fi luatū parte și care arū lăsa să se conhidā, că eu m'așu aflu așa de tare bine între ungu, pre-vm afirmā densulu.

Eu din parte-mi imi reținū dreptulu la o astfelu de eventu-lā replica a răspunde în o duplică, în care apoi mă voiu ocupa mai pe largu cu persona cunctato-rulu, și cu unele treburī ale sale și anume imi reținū acestu dreptu din motivu, că deși nu prei am timpū de a mă indeletni în personalități cu „cunctatoru”, sun convinsu, că precum cănele numai atuncea scie de frică, de a ilu bați, așa și unu omeni numai atuncea se vorū lăsa de personalități, decă se vorū convinge, că omulu e decisu a-i urmări — astupându și nasulu — chiar și în vizuina puturōșā a personalitățiilorū murdare.

Care va să dīcă „cunctatoru” e de părere, că eu nu meriū încrederea națiunei, der nici măcarū a ace-lora în giurulū cărora mă mișū.

Frumosă și înțeleptă părere!

Ași fi inconsolabilu, decă o astfelu de părere ar fi enunțatū vre unu conducătorū seu vr unu fruntașū rō-mānu, seu bătērū vre-unu omū de cevașu valōre, — pā-rererea cunctatorulu însă eu unulu o prețuescū mai pu-ținū decātu părerea cocșulu meu.

Națiunea și amicii mei vorū sci, cui să-și dea in-crederea și de sigurū nu au lipsā de părerea în modū impertinentū obrusa a nimēruia și mai puținū a cunctatorulu.

Cea mai mare insultă însă, care m'a și îndemnatū la acestu răspunsū, este afirmațiunea cunctatorulu, că eu ași fi unu omū care umblu cu doi bani în trei pungi.

După ce acestā insultă până acuma încă nu m'a făcutū nimeni și după ce eu sub expresiunea unu omū cu doi bani în trei pungi înțelegū pe unu șarlatanū, pe unu omū de nimica, pe unu înșelătorū, și dupăce este datorința fies-e-căruiā a demasca pe unu astfelu de omū așa sunt decisu a subșterne incusa formalā și astfelu a-i da cunctatorulu ocașiune de a dovedi, cumă eu intru adevērā sunt unu șarlatanū.

Decă „cunctatoru” ya dovedi acēta, atuncea da, mă voi șterge din lista membrilorū casinei române, nu mă voiu mai ține obligatū de a ajuta societatea română nici moralmente, nici materialmente, atuncea voiu face cunoscutū fruntașilorū de aici, că nu pe mine, țără pe înțeleptulu „cunctatoru” să-lu trimitā la conferințele națio-nale române, atunci voi dīce amicilorū mei, ca să se ferescā de mine și să recunōșcā pe înțeleptulu „cuncta-torū” de Lama celū mare.

Er decă „cunctatoru” nu va pute dovedi, că eu sunt unu șarlatanū, atunci pretindū ca să se punā odatā pentru totdeuna capēta acelei procederi criminale prin care se atacā din tufā omeni pacinicī în onōrea lorū și se ținū în nelinșce perpetuā.

Sunt firmū decisu a nu concede ca să fiu insultatū pe nepedepșite.

Iosifū Crisianū,  
advocatū.

Giurgen-St. Mielănușū, 17 Decemvre 1887.

Domnule Redactor! Inca cu ddo 20 Septemvre a. c. v'am comunicatu o mulțamită publicā și dare de semā despre contribuiriile incurse în lolosu edificāndei bise-rici din Gyergyō -Szt.-Miklōs, când însă d-lu Gregoriu Maiorū în 14 Noemvre imi notificase, că comunicatele din cestiune nu se aflā între actele dela Redacțiune;

u deplinā stinā din nou Vē rogū ca să binevoii a pu-blica acum în prețutulū D-Vostre diaru: 1. Mulțamita publicā; 2. Darea de semā și mulțamita publicā și 3. Apelulū, precum urmeză:

## I Mulțamită publicā.

Suberisulū în numele parochienilorū mei, ca ce-lorū mai fidelī supuși, imi ținū de cea mai sântā dato-rință a'mi esprima în publicū simțemintele de cea mai adēncā supunere și profundā mulțamită Maiestății Sale Impēratulu și Regelu nostru apostolicū Franciscū Iosifū I., pentru-că grațiosu s'a înduratu pentru nou edificānda biserici gr. cat. din Gyergyō.-Szt.-Miklōs din casseta'i privatā a aplicada 100 fl. (una sutā) v. a., rugāndū pronia di-vinā ca mulți fericiți ani să-i binecuvinte cu darurile sale dīlele vieții, spre fericirea prea înaltei Case domni-tōre, fericirea patriei, putēndu-se bucura fidelii supuși de preinaltā'i grațā și părinteșcā'i generositate cu carea s'a indatinatū în continuu a'i împărțāi.

(Va urma.)

**Mulțamită publicā.** Damele române din opidulū Huniādōra au arangiatū în 19 Noemvre a. c. unu balū, al cărui venitū curatū l'a destinatū pentru fondulū „Reu-niunei femeilorū române din comitatulū Huniādōrei.”

Venitulū balulu a fostū 65 fl. v. a., din care sumā subtragēndu-se cheltuielile de 34 fl. v. a., restulū de 31 fl. v. a. s'a transpusū la cassa reuniunei nōstre.

Din incredințarea comitetulu reuniunei chitāmū în publicū primirea acestei sume, și totodată ne implinimū o plăcutā datorință: esprimāndu-ne adēncā nōstrā mul-țumită damelorū române din opidulū Huniādōra pentru darulū făcutū fondulu reuniunei nōstre.

Deva, la 14 Decemvre 1887.

Augustū A. Nicōrū  
Secretarū alū reuniunei.Anna Petcō  
Președinta reuniunei

## SCRIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. a „Gaz. Trans.”)

VIENA, 19 Decemvre. — Sub președintā Maiestății Sale s'a ținutu unu consiliu de ministri de o oră, la care au luatū parte și ministrulū pre-ședinte Tisza, ministrulū comunū de rēșboiu Bylandt-Rheidt, ministrulū honveđimei Fejervary și minist-rulū landwehrulu Welserheimb.

Ađi va șinē ședință consiliulū Corōnei.

Pentru desbaterea obiectulu au ținutu toți mi-nistrilū după amēzi o conferință de trei ore. Mi-nistrulū Tisza a conferitū de repețe ori cu Kal-noky.

## DIVERSE.

**Apropierea ciuiterilorū nu este periculōșā sǎnē-tății.** — Acesta o afirmā unu renumitū profesorū de igienā, Dr. Pettenkofer din Mūnchen. Etā ce dīce: „Cu câtā credulitate se căutau odinōrā cauzele marei mo-talități în gropile repoașilorū și în cimiterē. De când s'a examinatū mai acuratū apa, aerulū și pământulū din ci-miterii și s'a studiatū mai esactū mortalitatea din apro-pierea lorū, au inceputū să fiā omenii de alte păreri. Apa din fântāni, sǎpatā în cimiterii, de regulā este cu multū mai curatā, de atū apa din fântāni, care se aflā în locuri locuite de cei vii. S'au bătutu în diferite ci-miterii dia Parisū țevi în pământū, și s'a aspiratū ae-rulū din morminte și totdeuna s'a constatatū, că acestu aerū este liberū de micro-organismē și bacterii. Profe-sorulū Hoffmann și Siegel din Lipsca cu ocașiunea intru-airei societății germane pentru igienā publicā, care a a-vutū lo-ū acum câțiva ani în Viena, au comunicatū spre uimirea multura, ca rezultatū alū cercetărilorū lorū, cumă nu s'a pututu constata din partea nici unu cimiterū din Sacsōnia, că ar fi avutū în vre-o direcțiune o influență rea asupra salubrității publice. — Mes. rom.”

\*\*

**O împăcare în Sardinia.** — Dumineca trecutā s'a făcutū la Biti, în Sardinia, una din acele ciudate împă-cări (paci) cari, în Corsica ca și'n Sardinia, stinge urile seculare, sēlbatice și neimpăcate. Acestā împăcare a fostū serbatā la Biti între familia Morras Contu, Barrai Calvisi și Deloger. În față prefectulu provinciei și a sub-prefectulu din Nuoro și a tuturorū celorlalte autorități se intrunirā în biserica Miracolulu toți hǎrbații și tōte femeile, cari compuneau cele două familii, și înaintea preotulu, înaintea lui Christū, pronunțārā formula sacrā de iertare, imbrățșăntu se unii pe alții. Toți cei ce asis-tau la acestū spectacolū mișcatorū aveau lacrēmile în ochi, căci acestā împăcare punea capētu unorū urī ne-impăcate, cari dedeserā nascere la nisce fapte sǎngerōse de rēșnunare. În urma acestei ceremonii de împăcare s'a datū unu mare banchetū la care au luatū parte toți membrii celorū două familii și unu mare numărū de a-mici.

Numere singurate din „Gazeta Transilva-niei” a 5 cr. se potū cumpēra în totungeria lui I. GROSS, și în librăria d-lui Nicolae I. Ciurcu.

Editorū și Redactorū responsabilū Dr. Aurel Mureșianu

**Cursul la bursa de Viena**  
din 17 Decembrie st. n. 1887.

Rentă de aur 5%	96 50	Bonuri croato-slavone	—
Rentă de hârtie 5%	72 65	Despăgubire p. dijna de vin uug.	—
Imprumutul căilor ferate ungare	147.—	Imprumutul cu premiu ung.	117 50
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ung. (1-ma emisiune)	112 50	Losurile pentru regularea Tisei și Segedinului	121.75
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ung. (2-a emisiune)	100.—	Renta de hârtie austriacă	79.75
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ung. (3-a emisiune)	109.—	Renta de arg. austr.	76 65
Bonuri rurale ungare	100.—	Renta de aur austr.	105 80
Bonuri cu cl. de sortare	100.—	Losurile din 1860	129.—
Bonuri rurale Banat-Timșu	98.—	Acțiunile băncii austro-ungare	860.—
Bonuri cu cl. de sortare	98.—	Act. băncii de credit ung.	272.—
Bonuri rurale transilvane	100.—	Act. băncii de credit austr.	270.—
		Argintul — Galbini împărătesc	6 01
		Napoleon-d'ori	10 02
		Mărci 100 imp. germ.	62.10
		Londra 10 Livres sterlinge	126.55

**Bursa de București.**

Cota oficială dela 5 Decembrie st. v. 1887.

	Cump.	vënd.
Renta română (5%)	93 1/2	94 1/2
Renta rom. amort. (5%)	96—	97—
convert. (6%)	91—	92—
Impr. oraș. Buc. (20 fr.)	34—	36—
Credit fonc. rural (7%)	105—	106—
" " (5%)	91 1/4	92 1/4
" " urban (7%)	103—	104—
" " (6%)	96—	97—
" " (5%)	87 1/2	88 1/2
Banca națională a României 500 Lei	—	—
Ac. de asig. Dacia-Rom.	—	—
" " Națională	—	—
Aură contra bilete de bancă	14 1/4	15.—
Bancnote austriace contra aură	2 03	2.04

**Cursul pieței Brașov**

din 18 Decembrie st. n. 1887.

	Cump.	Vënd.
Bancnote române	8.43	8.46
Argint românesc	8.40	8.43
Napoleon-d'ori	9.98	10.02
Lire turcesc	11.26	11.28
Imperial	10.26	10.28
Galbeni	5 90	5.95
Scrisurile fonc. Albina 6%	101.—	102.—
" " " 5%	98.—	99.—
Ruble Rusesc	108 50	109.50
Discontulă	6 1/2—8%	pe an.

Nr. 13,166—1887.

**DICTIONARŪ**  
**germano-român**

DE  
**THEOCHAR ALEXI**

**A NOUA MIIĂ de EXEMPLARE.**

Opă aprobată de Ministerul Instrucțiunii Publice alu României sub Nr. 11,230 din 27 Octombrie 1866.

Agreată de Majestatea Sa Carolu I. Regele României, conformu notei Inaltului Său Cabinetu din 26 (8) Decembrie 1866.

Se află de vëndare la tôte librăriile notabile.

**fl. 1.50 seu 3 lei 50 bani exemplarul.**

Librării primescū rabate forte considerabile.

A se cere exemplare din Tipografia ALEXI, căci celelalte sunt contra-făcute.

10—12

**Publicațiune!**

Neaprobându-se de cătră reprezentanța comunală orășenescă rezultatul pertractărei de oferte ținută în 23 Noembrie a. c. asupra arendărei dreptului, ce ce compete comunei orășenesci Brașov în încassarea banilor de statut și competenților de tērgu, se va ținea spre acestu scopu **Marți în 27 Decembrie a. c.** o nouă pertractare de oferte asupra amintitului drept, care se arendeză numai pentru perioda din 1 Ianuarie până la 31 Decembrie 1888.

Spre acestu scopu se provocă tōți amatorii, ca până în 27 l. c. înainte de prânđu 11 ore, să-și așternă la oficiulatu economicu orășenescu ofertele scripturistice și sigilate, cărora are să se alature 10% din arenda anuală oferată. Deschiderea comisionară a ofertelor se va ține la 11 1/2 ore înainte de prânđu a aceleiași zi.

Ofertulu trebuie să conțină declarațiunea, cum că oferentulu i sunt cunoscute condițiunile de oferte și arendă și că se supune lor pe deplin. Totu în ofertu are să se amintescă în cifre și litere suma de arendă, ce se oferă pe an.

Condițiunile de oferte și arēda se potu până în ziua pertractărei de oferte, examina la oficiulatu orășenescu economicu în decursulu orelor de oficiu.

Brașov, în 15 Decembrie 1887.

Magistratulū orășenescu.

**Publicațiunile „CANCELARIEI NEGRUȚIU,”**

— **GHERLA — SZ. UJVÁR.** —

**AMICULŪ FAMILIEI.** Diarū beltristicū și enciclopedicū-literarū cu ilustrațiuni, Cursulū XI. — Apare în 1 și 15 di a lunei în nurneri de câte 1 1/2—2 1/2 cole cu ilustrațiuni frumoșe; și publică articlii sociali, poesiă, nuvele, romanuri, suveniru de călătoriă ș. a. — Mai departe tracteză cestiuni literare și științifice, cu reflesiune le cerințele vieții practice; apoi petrece cu atențiune vieța socială a Românilor de pretutindenea, precum și a celorlalte populațiuni din patriă și străinătate; și prin umor dulce și satiră aleasă nisuesce a face câte o oră plăcută familiei strivite de grijele vieții; și peste totu nisuesce a întinde tuturor indiviților din familiă o petrecere nobilă și instructivă. — Prețulu de prenumerațiune pe anulū întregū e 4 fl. pentru România și străinătate 10 franci — lei noi, plătibili și în timbre postali.

**PREOTUL ROMÂN.** Revistă bisericească, școlastică și literară. Cursulū XIII. — Apare în broșuri lunare de câte 2 1/4—3 1/4 cole; și publică articlii din sfera tuturor științelor teologice și între acestia mulțime de predice pe dumineci, serbători și diverse ocașuni, — mai departe studii pedagogice, didactice și științifice-literare. — Prețulu de abonamentu pe anulū întregū e 4 fl. — pentru România 10 franci — lei noi, plătibili și în bilete de bancă și în timbre postali.

**A se adresa la „Cancelaria Negruțiu în Gherla — Szamosujvár,** unde se mai află de vëndare și următorele cărți:

**Puterea amorului.** Nuvelă de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu 20 cr.

**Idealul pierdut.** Nuvelă originală de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu 15 cr.

**Opera unui om de bine.** Nuvelă originală. — Continuarea nuvelei: „Idealul pierdut” — de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu 15 cr.

**Fontana dorului.** Nuvelă populară de Georgiu Simu. Prețulu 10 cr.

**Codrenu craiul codrului.** Baladă de Georgiu Simu. Prețulu 10 cr.

**Elu trebuie să se însore.** Nuvelă de Maria Schwartz traducere de N. F. Negruțiu. Prețulu 25 cr.

**Bucura seu Munta fatală.** Schiță din emigrarea lui Dragoșu. Nuvelă istorică națională. Prețulu 20 cr.

**Numerii 76 și 77.** Naratiune istorică după Wachsmann, de Ioanū Tanco. Prețulu 30 cr.

**Probitatea în copilăria.** Schiță din sfera educațiunei. După Ernest Legouvé, membru alu academieii franceze. Prețulu 10 cr.

**Barbu cobzarul.** Nuvelă originală de Emilia Lungu. Prețulu 15 cr.

**Hermann și Dorotea** după W. de Goethe, traducțiune liberă de Constantin Morariu. Prețulu 50 cr.

**Ifigenia în Aulida.** Tragediă în 5 acte, după Euripide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețulu 30 cr.

**Petulantul.** Comediă în 5 acte, după Augustu Kotzebue tradusă de Ioanū St. Șaluțu. Prețulu 30 cr.

**Carmen Sylva.** Prelegere publică ținută în salele gimnasiului din Fiume prin Vincetiū Nicoră prof. gimnas. Cu portretul M. S. Regina României. Prețulu 15 cr.

**Poesii de Vasiliu Banta-Buticescu.** Unu volumu de 102 pagine, cuprinde 103 poesi bine alese și arangiate. Prețulu redusu (dela 1 fl 20 cr. la) 60 cr.

**Trandafiri și viorele,** poesi populare culese de Ioanū Popu Reteganul. Unu volumu din 14 cole. Prețulu 60 cr.

**Tesaurul dela Petrosa seu Cloșca cu pui ei de aur.** Studiu archeologicu de D. O. Olinesdu. Prețulu 20 cr.

**Apologiă.** Discusiuni filosofice și istorice maghiare privitoare la Romani, invederite și rectificate de Dr. Gregoriu Silași. — Partea I. Paulu Hunfalvy despre Cronica lui Georg. Gabr. Sincai. Prețulu 30 cr.

**Renascerea limbii românesc** în vorbire și scriere invederită și apreată de Dr. Gregoriu Silași. (Opă completă) Broșura I. II. și III. Prețulu broș. I. II. câte 40 cr. — Broșura III. 30 cr. Tôte trei impreună costau 1 fl. v. a.

**Biblioteca Săteanului Român** Cartea I. II, III, IV. cuprindendū materii forte interesante și amuzante. Prețulu la tôte patru 1 fl., câte una deosebitu 30 cr.

**Biblioteca familiei.** Cartea I. cuprinda materii forte interesante și amuzante. Prețulu 30 cr.

**Colecte de Recepte** din economiă, industriă, comerț și chemiă, pentru economi, industriași și comercianți. Prețulu 50 cr.

**Economia pentru școlele popor.** de T. Roșiu. Ed. II. Prețulu 30 cr.

**Indreptarū teoreticū și practicū pentru învățamintulū intuitivū** în folosulū elevilorū normalū (pre-

parandiali), a învățătorilorū și a altorū bărbați de școlă, de V. Gr. Borgovanu, profesorū preparandialu. Prețulu unui esemplaru cu porto francatū 1 fl. 80 cr. v. a. În literatura noastră pedagogică abia aflămū vre-unu opū, întocmitu după lipsele școlilorū nōstre în mēsură în care este acesta! pentru aceea ilu și recomandamū mai alesū Directorilorū și învățătorilorū ca celorū în prima liniă interesați.

**Spicuire din istoria pedagogiei la noi — la Români.** De Vas. Gr. Borgovanu. Prețulu 15 cr.

**Manualu de Gramatica limbii române** pentru școlele poporali în 3 cursuri de Maximu Popu profesorū la gimnasiulū din Năsăud. — Manualulū acesta este aprobatu prin Inaltulū Ministeru de cultu și instrucțiune publică cu rescriptulū de dato 26 Aprilie 1886 Nr. 13193. — Prețulu 30 cr.

**Nu mē uita.** Colectiune de versuri funebrale, urmate de iertăciuni, epitaliă ș. a. Prețulu 50 cr.

**Carte conducătoare la propunerea calculărei în școlă poporală** pentru învățatori și preparanți. Broș. I. scrisă de Gavrilu Trifu, profesorū preparandialu. Prețulu 80 cr.

**Cele mai effine cărți de rugăciuni.**

**Mărgăritarul sufletului.** Carte bogată de rugăciuni și cântări bisericești forte frumoșu ilustrată. Prețulu unui esemplaru broșatū 40 cr. legatū 50 cr. legatū în pânză 60 cr. legatū mai finu 60, 80, 90 cr. 1 fl., în legătură de luxu 1.50—2.50.

**Miculū mărgăritarū sufletescū.** Cărticică de rugăciuni și cântări bisericești — frumoșu ilustrată pentru pruncii școlari de ambe secsele. Cu aprobarea jurisdicțiunei sup. bisericesc. Prețulu unui esemplaru broșatū 1<sup>5</sup> cr., — legatū 22 cr., legatū în pânză 26 cr.

**Cărticică de rugăciuni și cântări** pentru pruncii școlari de ambe secsele. Cu mai multe icōne frumoșe. Prețulu unui esemplaru trimisū franco e 10 cr.; — 50 esemplare costau 3 fl.; 100 esempl. 5 fl.

**Visulū Prea Săntei Vergure Maria a Născătorei de D-șeu** urmatū de mai multe rugăciuni frumoșe. Cu mai multe icōne frumoșe. Prețulu unui esemplaru expeditū franco e 10 cr.; 50 esemplare 3 fl., 100 esemplare 5 fl. v. a.

**Epistolia D. N. Isusu Christosū.** Prețulu unui esemplaru legatū e 15 cr.